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Gróf K á 1 n o k y már elmondot­
ta a delegáczióban a külügyi expozét; 
Bauer báró közös hadügyminiszter 
is kijelentette, hogy a mig ő szeren­
csés a hadügyminiszter! székben ülni, 
addig Magyarországon, magyar tannyel­
vű katonai akadémia nem lesz.

Hát a Kálnoky külügyi expozéjá­
val még a külföldi lapok is elvégezték 
a dolgukat és ide benn az országban 
Bauer bárót is érdeme szerint elcsé- 
pelgettük azért a czinikus nyilatko­
zatért, a melyet a katonai akadémia 
ügyében - tett.

És mert sem arra nem számítha­
tunk, hogy Kálnoky gróf a mi kíván­
ságunk szerint változtasson a külügyi 
politikáján ; sem azt nem látjuk lehe­
tőnek, hogy Bauer bárót egyhamar ki­
vezethessük a hadügyminiszter! szék­
ből, hát ezúttal félretesszük Kálnoky 
és Bauer urakat és szólunk egy Ko­
lozsvárra nézve különös fontossággal 
biró közkérdésről, a mely nekünk van 
olyan jelentős, mint Európa politikai 
köreire nézve az, hogy Kálnoky gróf 
milyen politikát követ a — Balkán-fél­
szigeten, vagy, hogy Bauer báró med­
dig lesz még szerencsés a hadügymi­
niszter! széket elfoglalva tartani.

Értjük ez alatt a — cseléd­
ügy rendezésének szük­
ségét.

Mindenki panaszkodik még pedig 
állandóan, hogy Kolozsvárt a 
cselédviszonyonyok tarthatatlanok.

Nem kell kicsinyleni ezt a dol­
got. Kolozsvár közönségére nézve ez 
van legalább is olyan jelentős, mint 
Európára nézve az, hogy a Balkán fél­
szigeten, hogy alakulnak a politikai vi­
szonyok.

A cselédek rosszak ; a cseléd tör­
vény még rosszabb ; a törvény végre­
hajtása kritikán alóli, a cselédközveti- 
tés pedig minden bajnak a főforrása.

A kinek cselédje van — az iga­
zat ad nekünk, ha azt állítjuk, hogy a 
cselédviszonyok immár csakugyan tűr­
hetetlenek, valamint abban is, ha sür­
getjük, hogy az arra illetékes tényezők 
ne halogassák a kérdés rendezését és 
fóképen ne tekintsék a kérdést olyan 
kicsinyesnek és jelentőségnélküli való­

AZ „ELLENZÉK“ TÁRCZAJÁ.1893. junius 8.
Rege a nefelejtsről.

— Isten hozott ! csevegte a patak és 
magasra felszökött örömében, midőn örök­
ifjú barátja a szellő az üdvözlő küldöttség 
gyanánt elébe repült madarak kíséretében 
távoli utjából megtérve, keblére simult.

A mező virágai sorban meghajtogatták 
ékes fejecskéiket, midőn köztük elhaladt ; még 
az öreg fűzfa is Udvözlőleg bólingatott elébe 
gyér fürteivel, melyet a szellő játszi kedvé­
ben össze kuszáit; a tüsskök és méhek üd­
vözlő ének elzengésével járultak a fogadta- 
tási ünnepély díszének emeléséhez. A nap 
pedig elkéste feletti szégyenében pirosán 
dugta ki arczát felhő fátyola mögül.

— Hát ez a kedves kis virág hogyan 
került közétek ? kérdezte a szellő, midőn a 
viszontlátás feletti öröm első kitörésének le- 
esillapulása után, a mező ismételt bejárása 
közben a kis nefelejtset megpilllantotta.

— Mint mindennek, úgy ennek is meg 
van a maga története, melyet ha akarod, el 
mondok, mig te pihensz — feleié a patak 
komoly hangot erőltetve — mely azonban 
szörnyű furcsán illett a kis eleven, locska te­
remtményhez, aztán a szellő igenlő válaszára 
következőképen mondá el a nefelejts törté­
netét :

•
Fent az égben, felhő trónusán ült a 

Teremtő, a tudás könyvének olvasásába me­
rülve. Előtte az angyalok serege énekelt ha­
landó füle által soha sem hallott gyönyörű 
gangokon, melynek végeztével felveté szemeit 

nak, hogy azzal komolyan nem is ér­
demes foglalkozni.

E tekintetben fel kell említenünk, 
hogy Kolozsvár városának közgazda­
sági előadója Kőváry László ur a vá­
rosi közigazgatási bizottság egyik ülé­
sén még a mult év őszén részletesen 
megokolt indítványt terjesztett elő, 
melyben a cseléd-ügy rendezését nem 
csík sürgette, hanem több nemű gya­
korlatias javaslatot is tett arra nézve, 
hogy a kérdés miként volna a közön­
ség érdekeire tekintettel megoldható.

A közigazgatási bizottság a ja­
vaslatot tanulmányozás és véleményes 
jelentés tétel végett kiadta a városi 
tanácsnak.

Annak maholnap egy éve már, 
hogy a javaslat a tanács kezében vau, 
mindeddig azonban ez érdekben semmi 
sem történt. Úgy nézzük: ez is meg­
feneklett valahol.

Pedig valójában igen érdemes do­
log volna, ha a tanácsnak valamelyik 
hivatott közege kikutatná ezt a me­
morandumot valamelyik asztalfiókból 
és tanulmány tárgyává téve e nagyon 
is fontos ügyet — megtalálná hozzá 
a megoldás módjait.

Mert higyjék el mindazok, a kik 
tényezők lehetnek e kérdés megoldá­
sánál — valójában nagy hálára köte­
leznék a közönséget, ha felkutatva a 
létező bajok orvoslására.

A cseléd ügy nálunk nemcsak cse­
lédügy a szó betüszerinti értelmében, 
hanem valóságo stársadalmi baj 
is egyszersmind.

A kik tudják, hogy a cseléd tar­
tógazda és a cseléd között fennálló vi­
szony kihatással van a család — s 
annak következtében a társadalmi 
életre is, azok csak méltányolni fog­
ják azok törekvését, a kik kezükbe vé­
ve az ügyet, — azt közelebb vinni 
igyekeznek a megoldás felé.

A cselédviszonyok általános meg­
romlása — megszülte a velejáró társa­
dalmi bajokat is. A cselédekkel foly­
ton elégületlen és velük vesződő gazda, 
vagy gazdasszony rendszerint egymás 
között is békétlenségben élnek, mert 
vagy egyik vagy másik családtag épen 
a cseléd miatt jut egymással konflik­
tusba.

A ki tehát a cselédűgyet megja­
vítja — az egyszersmind a családi és

az Ur s igy szólt a trón lépcsőin álló egyik 
angyalhoz, ki csak nem régen érkezett meg 
a földről.

— Mi hirt hoztál védenczedről?
— Atyám — felelt az angyal — vé- 

denczem a te kegyelmedből megérte a tizen­
hatodik tavaszt és még eddig lelkét oly tisz­
tán megőrizte, mint bármelyikönk, kiket arra 
a kegyre méltatsz, hogy trónod körül állha­
tunk; ez bátorít, hogy áldásodat kérjem reá.

Az angyal alig végezte el szavait, mi­
dőn Luczifer tolakodott előre s gúnyosan 
kérdé az angyalt :

— Szabad tudnom, mintől őrizte meg 
védenczed tisztaságát ? Könnyű annak tisztán 
maradni, ki a v'lágtól és az emberektől egy 
nagy erdő által elzárva, öreg édes anyja, ga­
lambjai és virágai közt él, kit senki semmi­
vel meg nem kisértett. Az aranynak tűz a 
próbája, ott válik el, nemes ércz-e, vagy hit­
vány réz, azért Uram, ki mindenek felett 
bölcs vagy, engedd, hogy legalább egyszer 
megkísértsem.

— Tedd, mondá az Ur. Ha a kisértés 
daczára is tiszta marad, áldásom vele.

Luczifer eltávozott s nem sok idő múl­
va, mint gazdag nő, fényes hintóbán megér­
kezett a házikó elé, mely előtt az angyal 
védencze, egy szép fiatal leányka énekelgetve 
eteté galambjait, azonban midőn a hintót s 
a belőle kilépő gazdag öltözetű nőt meglátta, 
meglepetve hallgatott el.

— Köszönöm kedves gyermek, hogy 
ide vezettél, modá a nő. Igen, folytatá a 
lányka bámulatát látva, mert ha gyönyörű 
énekodet nem halljuk meg, kénytelenek let­
tünk volna az éjét az erdőben tölteni hol a 
már is beállott nagy setétség miatt eltéved­
tünk. Azután feleletet sem várva, belépett a 
házacskába s igy sióit a lányka anyjához; 

társadalmi összeütközések számát 
apasztja le, már pedig úgy a cselédi, 
mint a társadalmi életben is az egész­
séges élet működést, az ilynemű kon­
fliktusok zavarják fel legérezhetőbben.

Azt mi is valljuk, hogy a cseléd­
ügy rendezése nem tartozik a könnyen 
megoldható feladatok közé.

Ámde éppen mert nehéz a feladat, 
annál inkább kellene eszélyesebb cse­
lekvésre sarkalni azokat, akik hiva­
tott tényezők lehetnek e kérdés meg­
oldásában.

És e helyen fel is hívjuk az il­
letékes tényezők figyelmét erre a1 fon­
tos közügyre.

Hálára érdemesítik magukat, mind­
azok a kik közreműködnek arra, hogy 
az ügy rendeztessék.

Nehány általános elvet és meg­
oldási módot egy második czikkben 
mi is felsorolunk, azon reményben, 
hogy az illetékes tényezők hasznukra 
fordíthatják s ezzel is egy lépéssel kö­
zelebb leszünk az óhajtott megol­
dáshoz

Politikai hirek.
Herman Ottó — képviselő. Tegnap táv­

iratilag jeleztük, hogy Miskolczon kedden volt 
a választás és Herman Ottó 36 szótöbb­
séggel megválasztatott. Ezzel a választással 
visszahódította a függetlenségi párt a kerü­
letet, melyben a kormánypártiság a szemé­
lyes összeköttetések révén több országgyűlési 
cziklusra vert gyökeret. Herman Ottó győ­
zelme e kerületben nagy jelentőséggel bir 
már abból a szempontból is, mert ez volt az 
első választás, melyben a függetlenségi párt 
az egyházpolitikai kérdésekben elfoglalt li­
berális állásfoglalással bontotta ki zászlóját.

A magyar deiegácziu, mint Bécsböl je­
lentik, az eddigi megállapodások szerint, ked­
den, junius 13-án kezdi meg a plénumban 
való tanácskozásait és pedig a külügyminisz­
térium költségvetésének tárgyalásával. Bár a 
hadügyi albizottság holnaputánig aligha fog 
elkészülni munkálataival, s még az egyesült 
négyes albizottság sem tárgyalta le a meg­
szállási hitelt, mégis kilátás van arra, hogy 
a delegácz ó ülésszakát, minthogy a két de- 
legáczió határozataiban különbségek alig vár­
hatók, 18-án vagy legkésőbb 19-én be fog­
ják zárhatni. A delegácziók tagjai a jövő hét 
közepén udvari ebédekre hivatalosak.

Nemde megengedi jó asszony, hogy az 
éjét itt töltbessük?

Az öreg asszony szívesen fogadta a ven­
déget, nem gondolva, hogy a sátánt fogadja 
hajlékába.

Másnap annyit beszélt nekik a leányka 
szép hangjáról, melylyel — mint mondá — 
a városban az övéhez hasonló gazdaságot sze­
rezhetni, hogy szók elvakitva elfogadták a 
tanácsot s bár könnyek közt, még is eltá­
voztak.

Sokáig nem tudtunk róluk semmit, te­
hát elhatároztam, hogy elindulok felkere­
sésére.

Hatalmas folyammá dagadva értem a 
városhoz s hogy megláthassam, be akartam 
törni, de az emberi tudománnyal szemben 
összes erőm gyenge volt s a leánykát nem 
láthattam meg.

Utánam a napsugár próbált szerencsét, 
de hasonló eredménnyel, mert ő is eljutott 
ugyan a városhoz, de a roppant épületek el­
zárták, útját. Majd a csalogány vállalkozott, 
de ö vissza sem érkezett többé, szép éneke 
miatt az emberek valószínűleg rabul ej­
tették.

Végre is az öreg varjú barátunk hozott 
róla hirt, neki sikerült szerencsésen a város­
ba jutni és meglátni.

— Sohase aggódjatok felette, károgta 
gúnyosan kérdezősködése-'nkre, talpig selyem­
ben, bársonyban jár, megérte az árát : a sárba 
tiprott ártatlanságot.

Egyszer eljött az őrangyal, leült egy 
házikó romjaiból megmaradt köre és könnye­
ket hullatott barátnőnk szomorú sorsa felett. 
Másnap ott, a bova az angyal könnyei hul­
lottak, ezt a kedves kis virágot találtuk me­
lyeket nefelejtsnek neveztünk el emlékeztető­
ül, hogy nem szabad elfelejteni az Urat.

Főispánok összejövetele. W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök kedden este Becsből 
Budapestre érkezett, főleg azért, hogy részt 
vegyen az ország összes főispánjainak össze­
jövetelén, mely a koronázás évfordulója al­
kalmából az idén tartatik meg először.

A biharmegyei főispán lemondása. Mint 
Nagyváradról Írják, báró Dór y József főis­
pán lemondásának híre a leghatározottabb 
alakban merült fel. A visszalépés oka a gyön­
ge egészségi állapotára való tekintet.

Mit fog tenni ?
Hock János orsz. képviselő a napok­

ban felkereste Eötvös Károlyt, s vele az ak­
tuális politikai és pártkérdésekről érdekes 
eszmecserét folytatott.

Hock egyebek közt ezt a kérdést is in­
tézte hozzá :

— S mit fogsz tenni, ha a kormány az 
egyházpolitika terén kompromisszumokat fog 
keresni s egyszerűen megalkuszik a főren­
dekkel ? Akkor mégis csak nagyobb differen- 
cziák lesznek köztelek és a kabinet között, 
mint a minők voltak a függetlenségi párt 
körrel

Mire Eötvös igy felelt :
— Nekem a politikában a felekezeti 

kérdés csak mellékes dolog ; én se reformá­
tus, se katholikus politikát nem akarok kö­
vetni, csak magyar politikát. Mivel hazánk­
ban a protestantizmus a legtisztább és leg­
erősebb magyar elem, védem érdekeikben a 
nemzeti szempontokat ott, a hol vegyes nyel­
vű és vallásu nemzetiségek állanak szemben.

Tiszta magyar v'dékeken semmi közöm 
a felekezeti érdekhez. Én az egyházpolitiká­
ban is csak a reakczió ellen akarok küzdeni, 
az ultramontanizmust azért tartom ve-zélyes- 
nek, mert van neki nizusa Bécsben, s köz­
jogi veszedelmekkel jár. Nemcsak hogy nem 
tágítaná a közjogi kapcsokat, hanem még a 
hatvanhetes kiegyezést is visszafejleaztené.

Beállanának újra a negyvenhetes álla­
potok. Az egyházpolitikai reformokat azért 
pártolom, mert ezek inkompatibilisek egy 
reakcionárius kormány alakulásával. Nekem 
nem a kormány kell, hanem a magyar nem­
zeti irány s támogatnék minden olyan kor­
mányt, a mely ezt képviseli.

Megmondtam én Apponyinak is két Íz­
ben, hogy vigye be az ö politikai becsüle­
tességét és nemzeti irányát a kabinetbe, s 
miután nagy elvi különbségek közöttük nin­
csenek, lépjen be abba a pártba, a melyben 
eszméit érvényesítheti is.

Az egyik alkalom erre Szapáry Gyula

Varjú barátunk, midőn az idő hide­
gülni kezd, minden évben bemegy a városba ; 
évek múltán azt hozta hírül, hogy a leányka 
elvette büntetését, mert szegény, megvetett 
és kitaszított koldusnő lett belőle.

*
Midőn a patak elvégezte elbeszélését, a 

szellő körül csókolta a kedves nefelejtset s a 
nap meleg sugarainak fényárjában fürösztötte. 
A madarak pedig azon fogadással repültek 
szét, hogy az egész világon elterjesztik a 
nefelejts történetét. Én is tőlük hallottam 
3 hogy fogadásukat megkönnyitsem, elregél­
tem az olvasóknak. SZÉKI ÁKOS;

„A rettenetes Czár“.
Regény a rettenetes Iván korszakából.KÉT KÖTETBEN.

Irta: Gróf A. K. Tolstoi.
Fordította Clare Fiimore után : AMICA.

MÁSODIK KÖTET.
IX.

A testvériség esküje.(Folytatás,) (53)
— Nikita Romanovitch, fogadd el; az 

anyám áldott meg ezzel engemet, midőn még 
szegény emberek voltunk és az Iván Vassi- 
lievitch szemeiben még nem találtunk kegyet. 
Becsüld meg, mert az egész világon ez a 
legdrágább kincs előttem!

Mind a kelten keresztet vetettek ma­
gukra és azután megcsókolták egymást.

Maxim sugárzott az örömtől.
— És most — mondá — Nikita Ro- 

manovitcb, te a testvérem vagy ! Bármi tör­
ténjék, én nem hagylak el! A te barátaid 
lesznek az én barátaim és a te ellenségeid 
az én ellenségeim! Szeretni fogok a te sze­
retőieddel és gyűlölni a te gyűlöleteddel. És 

kormányra lépése volt, a másik a közigaz­
gatási törvényjavaslat bukása, a mikor a 
kormánypárt szétverve és összetörve várta a 
megváltót.

Mind a két alkalommal felkerestem Ap- 
ponyit. S mikor kifogásokkal állt elő, belát­
tam, hogy idealista ember a politikában.

Kezében volt az alkalom, hogy érvé­
nyesíthesse elveit, s ő megijedt a feladattól. 
Pedig, hogy igazam volt, csak arra hivat- 
kozhatom, hogy a mikor Szilágyiunk elmond­
tam, mit tanácsoltam Apponyinak, nagyon 
keserű képpel válaszolta: Miért akarsz te 
bennünket mindenáron szétrobbantani ? S0ț 
tovább megyek

Mielőtt a kormánypárt egyházpolitikájá­
nak támogatására vállalkoztam, felkerestem 
Horánszky-t, mert Apponyi abban az időben 
nagyon ideges volt. Azt kérdeztem tőle : 
Nyújthatsz e nekem csak a legkissebb ga- 
rancziát, hogy ha ez akormány bukik, Apponyi 
következik az ő nemzeti politikájával, s nem 
lépe a Wekerle-kabinet helyébe egy rosz- 
szabb reakczionárius kabinet ?

Horánszky azt mondta, nem nyújthat 
ekkor tisztán állott előttem a dolog. Mert 
ha Apponyi sem bemenni nem akar a kabi­
netbe, kogy igy érvényesíthesse politikáját, 
sem azt nem remélheti, hogy Wekerle után 
öt bízza meg a korona a kabinet alkotásával 
akkor mi a jelenlegi kormány megbiztatásá- 
val akkor mi a jelenlegi kormány megbuk­
tatásával csak egy reakcionárius kabinetnek 
egyengetjük az útját.

Erre pedig én nem vállalkozhattam. 
Ha Apponyival nem küzdhettem a reakczió 
ellen, küzdők Apponyi nélkül a jelenlegi 
kormánnyal.

Csak az a különbség, hogy ettől az 
egyházpolitika terén teljes garancziákat kö­
vetelek, Apponyitól még azt se követeltem 
volna teljesen, ha ezért c-erében erős nemzeti 
politikát nyújthat.

Megleczkéztetett hadügyér.
Szelíden ugyan, de még is komolyan 

megleczkéztették Bauer közös hadügyminisz­
tert a katonai tankönyvek dolgában a ma­
gyar delegáczió keddi ülésén. Az ülésnek e 
része igy folyt le :

A 8-ik czimnél: Ka’onai képzőintéze­
tek 1.658,224 frt, Bolgár Ferencz nem 
szaxazza meg a többköltségvetést, mert ebben 
az akadémia elodázása foglaltatik. Kénytelen 
újból felvetni azt a kérdést, a mely a kato­
nai intézetekben használt közjogi tankönyv 
mibenlétére vonatkozik.

Báró Bauer hadügyminiszter kijelenti 

most egészen készen vagyok a balálra és 
egészen készen vagyok az életre, mert van 
valakim, a kiért éljek és vau valakim, akiért 
kész vagyok meghalni!

— Maxim — mondá Seryebryany, mé­
lyen megindulva — Isten a tanúm, hogy 
teljes szivemmel fogadlak testvéremnek és 
azért imádkozom, hogy soha se legyünk 
elválasztva !

— Köszönöm Nikita, köszönöm ! És mi 
nem fogunk elválni! Ha Istán úgy akarja, 
hogy ezt az elöttönk levő csatát túléljük, 
gondolkozni fogunk róla, hogy szent anyán­
kat, Oroszországot miképpen szolgálhatjuk 
együtt legjobban. Az nem lehet, hogy na 
volna más módja magunkat a czár hűséges 
szolgáinak bizonyítani, mint az Opritchnikik 
között való szolgálatban.

Maxim szokatlan melegséggel beszélt, 
de hirtelen elhallgatott és megfogta a Serye­
bryany karját. A távolból éles fütty hallszott 
és aztán hangos kiáltások, irtózatos ordítá­
sok, mialatt a megvadult lovak a szélben re­
pülő sörényűkkel nyargaltak el mellettük.

— Itt az idő ! — mondá Seryebryany, 
amint a lovára ült és kardját kivonta. Gyer­
mekeim, ne feledjétek, hogy parancsolataim­
nak engedelmeskedjetek és hogy mindenik 
megtartsa a kijelölt helyét. És most Istenért 
és a czárért, előre !

Az egész banda felugrott és hangos 
kiabálással rohantak a herczeg után. Szemük 
nem sokára egy uj és váratlan látványnyal 
találkozott. — Jobbra a tatárok táborától a 
puszta hosszú füve égett és a tűz gyorsan 
közeledett.

— Brávó Persten ! — kiáltották a rab­
lók. Nézzétek ő felgyújtotta a sivatagot és « 
tűz nem sokára eléri a tábort !

És tényleg a tábor jobb oldal^ az 
egész terület nem sokára egy sárgé- láng­
tenger lett ; melynek hullámai gyo^11 ^0r" 
jedtek az első sátorig és kénye ^^ták a 
Bashkirokat, hogy egyenesen ' rablók f> lé 
fu'sanak.

— Gyermekeim — k*^á Seryebryany 
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hogy ily tankönyvnek elkészítése katonai 
czélokra nehéz dolog. A már beérkezett ily­
nemű munkák közül egyik sem felel meg 
kellő mértékben, akár, mert nagyon is egy­
oldalúan van tartva, akár, mert nagyon bő 
vagy nsgyon szaktartalmu. A közös hadügy­
minisztérium nincs abban a helyzetben, hogy 
o kérdésben önállóan határozzon. A tan­
könyvnek meg kellene felelnie az összes ér­
dekelt tényezőknek. A miniszter ily körül­
mények közt sajnálja, hogy nem tehet ha­
tározott Ígéretet ily tankönyvek kiadásának 
időportjára nézve.

Hegedűs Sándor a választ nem tartja 
kielégítőnek, mert egy tankönyvbe a közjog 
által követelt kifejezések és intézmények le­
írását igen könnyű felvenni. Éhez nem kell 
évekig várni, egy két hét alatt meg lehet 
csinálni. Legmeglepőbb, hogy a hadügymi­
niszter ezt még csak kilátásba se helyezi. 
Kéri hogy a jövő tanévre a kézikönyv el­
készíttessék és alkalmaztassék.

Pulszky előadó helytelennek és saj­
nálatosnak tartja a miniszter nyilatkozatát, 
a mely teljesen ellenkezik a tavalyi költség- 
votés alkalmával tett nyilatkyzatával. Akkor 
azt mondta, hogy a közjogi kézikönyv elké­
szült és gondoskodni fog, hogy még ez év 
folyamán ez iskolákban érvényesíttessék. Ma 
ellenkező felfogást tanúsít. Ezt helyeselni 
egyáltalán nem lehet, sőt utasítanunk kell a 
hadügyminisztert, hogy a közjogi tankönyv 
elkészítésére mulhatlanul intézkedéseket te­
gyen és e tekintetben is a jövő bizottságok­
nak jelentést tegyen, esetleg magát az al­
kalmazásba vett tankönyvet is jelentéséhez 
mellékelje.

Keglevioh István gróf nem hiszi, 
hogy egészen uj tankönyvről lehetne szó, de 
egy létező hiányos tankönyv megváltoztatá­
sáról és ezért ezen ügy a delegáczió elé tar­
tozik és helyesli a javaslatot. A nehézsége­
ket méltányolja, de azt hiszi, hogy azok 
mégis legyőzhetők lesznek.

Münnich Aurél megkívánja, hogy a 
magyar közjog teljesen és megfelelően tanit- 
tassék a katonai képző intézetekben, a mi 
köztudomás szerint eddig nem történt. El­
fogadja Hegedűs és Pulszky javaslatát, de 
kéri azt a hadügyminiszter nyilatkozata foly­
tán még azzal megtoloaní, hogy a hadügyi 
kormány felkéretik, hogy a közjogi helyze­
tünket helyesen feltüntető tankönyv írása 
miatt forduljon a kormányhoz. Nem kétli, 
hogy ezen esetben a kérdés megnyugtató 
megoldást fog nyerni, Kívánatos, hogy a 
jövő költségvetéssel kapcsolatban ezen kérdés 
is végre-valahára rendeztessék.

Hegedűs Sándor: A gróf Keglevich 
által felvetett kérdésekre azt mondja, hogy 
vannak történeti kézikönyvek, melyek min­
ket méltatlan kifejezésekkel illetnek; ezt kell 
megszüntetni. Másfelől a magyar közjogot 
úgy kellelőadni, a mint van, ez a törvény 
követelménye, ehhez ragaszkodni kell. Ez 
nem vitás kérdés és ehez másnak szava 
nem lehet.

Báró Rudny ánszk y szerint a tan­
könyv szerkesztése nem jár nehézséggel. Ha 
a bolgári iskoláknál előirt alkotmánytant a 
hadügyminiszter / av magyar közokatásügyi 
minisztertől beszerzi, megkapja az alkalmas 
anyagot és tankönyvet.

Elnök összegezi a mondatokar, hang­
súlyozva a közjog helyes tanításának szük­
ségét. Ezen czél elérésére leghelyesebbnek 
tajtja, ha a javaslat Münnich pótinditványával 
elfogadtatik.

Bolgár kifogásolón a Reichsriegsml- 
niszter elnevezőst, helyesli a közjogra vonat­
kozó felszólalásokat és eőterjesztett határoza­
ti javaslatokat.

Elnök konstatálja, hogy a hadügy­
miniszter czime már húsz év óta meg van 
állapítva, ez pedig németül ,K. u. k. geme­
insamer Kriegsminiszter.

Báró F e j é V á r y honvédelmi miniszter, 

— verjétek vissza őket a tűzbe ! — Kerges- ; 
séfek a folyóba!

E szavakra hangos örömrivalgás volt a 
válasz és a rablók a közeledő ellenségre ve­
tették magukat.

Midőn a nap felkelt, a harcz még min­
dig folyt, de a tér az elesett tatárok hullái­
val volt borítva.

Az egyik oldalon a tűz által gátolva, 
a másik oldalon a Seryebryany emberei ál­
tal megtámadva, az ellenség eszeveszetten ro­
hant a folyónak, melybe sokan belevesztek. 
Mások a tűzben pusztultak el, vagy a füst 
• oljtotta meg őket. A megvadult lovak elei­
től kezdve őrülten rohantak a tatárok közzé 
és azokat a legnagyobb zűrzavarba hozták. 
Sokan közölök a saját földieik ellen kezd­
tek harczolni, e sötétségben oroszoknak vélve 
őket. Egy kis csapatnak sikerült magát a 
f űzőn áttörni és ezek túl a pusztán elszéled- 
tek. Mások, a főnökük által vezetve, átúsz­
tak a folyón és a túlsó parton foglaltak ál- 
Hst. A nyílvesszők ezrével kezdtek hullani a 
győzelmes oroszok sorai közzé, akik, miután 
r am volt más fegyverük csak a mit a ke- 
. ükben tartottak, rendetlenségbe kezdtek jönni

Seryebryany hiába próbálta összetartani. 
A. nyílvesszők fedezete alatt fenyegetve vol- 
iak a tatvroktól, hogy visszb úsznak a vizen 
es hátul támadják meg Seryebryanyt, midőn 
Persten hirtelen a herczeg segítségére jött. 
Barna arcza égett az izgatottságtól, öltözete 

yongyokra volt tépve, hosszú késéről esepe- 
Aett a vér.

— Álljatok meg barátaim, álljatok! — 
kiáltá a rablóknak. Vakok vagytok ? Nem 
látjátok, hogy segítséget kaptok?

És tényleg a túlsó part mentén fegy­
veres csapat közeledett, lándzsájuk és pán- 
üzéljuk ragyogott a felkelő nap sugaraiban.

— Azok tatárok! — kiáltá egy rabló.

miután a Ludovika-akademia fölemlittetett, 
kijelenti, hogy az akadémiában használt köz­
jogot, mely megfelelő reviaión ment keresztül, 
a hadügyminiszter renelkezésére fogja bo­
csátani.

A bizottság erre Hegedűs és Pulszky 
javaslatait megtoldva Münnich pót javaslatával, 
elfogadja.

Hogy állunk a külügyekkel ?
A magyar delegáczió albizottságának 

keddi ülésén elfogadott jelentés megfelel a 
czimül tett kérdésre.

A jelentés igy szól :
Azon hét hónap alatt, mely a delegá- 

cziók utolsó ülésszaka óta lefolyt, nem for­
dult elő oly esemény, mely akár az általá­
nos európai helyzetet, akár monarchiánknak 
nemzetközi állását bármily irányban szem- 
melláthatólag megváltoztatta volna. Mind­
azonáltal a nélkül, hogy ily külsőleg is ész­
revehető változás beállott volna, úgy azon 
beszédből, melyet ő Felsége a közösügyi bi­
zottságok jelenlegi ülésszakának megnyitása 
alkalmából ezen bizottságokhoz intézett, va­
lamint azon nyilatkozatokból, melyeket a tisz­
telt külügyminiszter ur a magyar delegáczió 
külügyi albizottsága előtt tett, ezen albizott­
ság azon meggyőződést merítette, hogy 
nemzetközi viszonyok bizonyos javulást mu­
tatnak fel, mely természetesen monarchiánk 
szempontjából is csak örvendetesnek mond­
ható. A tisztelt külügyminiszter ur a legna­
gyobb határozottsággal jelentette ki, hogy 
azon hármas szövetség, mely monarchiánk, 
Németország és Olaszország közt fennáll, ma is 
épen oly benső és szilárd, mint bármikor az­
előtt és azon alapos reményének adott kife­
jezést, hogy ez ezentúl is igy fog maradni. 
Ha pedig a hármas szövetségről ő Felsége 
beszédében külön említés nem tétetett, en­
nek egyedüli oka az, hogy ezen szövetség­
nek fennállása és fenmaradása minden kéte­
lyen felül áll.

A külügyi albizottság annál nagyobb 
megelégedéssel vette tudomásul ezen kijelen­
tést, minthogy Magyarországon is a hármas­
szövetség a közvélemény részéről, meg pedig 
minden pártkűlönbség nélkül külpolitikánk 
maradandó alapjának elfogadtatott és helye- 
seltetett, mint azen egyedüli politika, mely 
Magyarország részéről feltétlen támogatásra 
számíthat. Hozzá tette egyszersmind a kül­
ügyminiszter ur, hogy miként ezt Ö Felsége 
is kijelentette, monarchiánk viszonya vala­
mennyi hatalomhoz igen barátságos és ez az, 
a mi jogosultnak tünteti fel azon nézetét, 
mely szerint külsőleg észrevehető változás 
nélkül is kedvezőbbre fordult az általános 
helyzet és hogy azon általános béke fsntar- 
tásába vetett remány mindenütt megerősö­
dött, a tényleges állapotnak teljesen meg­
felel.

Een felfogás alapját nyilván azon ta­
pasztalás képezi, hogy egyfelől a hármasszö­
vetség tisztán védelmi czéljai helyesebben 
lettek felismerve élfogulatlanabbul megitélve, 
hogy e szövetség részeseinek körén kivül is 
minél nagyobb tért foglal azon megyőződés, 
mely szerint e szövetségének semminemű tá­
madó czélzatai nincsenek, hanem hogy az 
kizárólag a mennyire ez emberileg lehetsé­
ges, a béke fentariása van irányozva, másfe­
lől a tapasztalás azt is mulatta, hogy ezen 
szövetség győztesen megáll bárhonnan eredő 
és bármily czélból történő oly kísérlet ellen, 
mely szilárdságának megrenditését czélozza. 
Ezen kettős tapasztalás mely a hármasszö- 
vetség ellen irányuló minden akcziót egy­
felől szükségtelennek, máslelől sikertelennek 
tüntet fel, azt eredményezte, hogy ezen szö­
vetséghez nemcsak tantorithatlanul ragaszkod­
unk azok, a kik abban külpolitikájuk alap­
ját látják, hanem mindinkább belenyugosz- 
nak azok is, a kik egyideig ssját érdekeik 
veszélyeztetését akarták benne látni.

— Akkor te magad is tatár vagy ! — 
válaszelá Persten indulatosan. Az ő csordájuk 
megy-e valaha ilyen menettel? Es láttál e 
valaha tatárt gyalog menni ? És az a kj élü­
kön lovagol tatár pánczélt visel-e?

— Oroszok, oroszok! — kiáltották a 
rablók — testvéreink jönnek a segítségünkre !

— Látod herczeg, az ördögök már kez­
dik a tüzöket lassítani. Meglátták a másik 
csapatot! — mondá Persten. És mihelyt ösz- 
ezecsapnak, mutatok neked egy gázoló he­
lyet. Átmegyünk ottan és oldalt támadjuk 
meg őket !

Az ujjonan érkezettek egy sebtében 
felfegyverzett parasztokból álló csapat­
nak látszottak lenni és majdnem olyan 
rongyosan voltak öltözve, mint a haramiák. 
Azonban volt közöttük vagy száz rendes ka­
tona, akik egyenruhába voltak öltözve. Az 
élükön egy hatalmas termetű fiatal ember 
lovagolt. A tatárok nyílvessző záporral fo­
gadták őket.

Nikita Romanovitchnak ezalatt sike­
rült a folyón átgázolni és ugyanabban a pil­
lanatban, midőn az ujjonan érkeztek az el­
lenséget szembe megtámadták, ő a társaival 
oldalt rohanta meg őket.

A harcz körülbelül egy óráig dúlt, mi­
dőn Seryebryany egy pillanatra levezette a 
lovát a folyóhoz itatni és pihenni. Maxim 
meglátta őt és követte.

— Látod Nikita Romanovitch — mon­
dá vidáman, — az Isten még mindig a szent 
Oroszország mellett van I Minden oldalon 
győzünk !

— Igen, — válaszold Seryebryany — 
hála annak a nemesnek, a ki a válságos pil­
lanatban segítségünkre jött! — Nézd mily 
hősiesen harczol! Vajjou ki lehet? Nekem 
úgy tetszik, mintha ezelőtt már láttam volna 
valahol !

— Nikita Romanovitah, nem ösmered 
fel őt!

Ezen megnyugtató felfogást csak meg- 
erősíthette azon nagyszerű látvány, melyet az 
olasz királyi pár ezüstlakodalmáuak ünnepe 
nyújtott azáltal, hogy ezen alkalommal a vi­
lág a legszivélyesebb egyetértésben az olasz 
királyi pár oldala mellett láthattta a német 
császári párt és a mi dynasztiánk egyik leg­
fényesebb képviselőjét és hogy e dynasztiák 
képviselőinek ezen csoportját Olaszország 
népe mindenütt valódi lelkesedéssel fogadta 
újabban is nyilvánvalóvá lett, hogy a hár­
mas szövetség nemcsak az uralkodók, hanem 
egyszersmind a népek szövetsége is, és a 
külügyi albizottság csakis a legmelegebb el­
ismerés hangján emlékezhetik meg azon 
tényrős, hogy monarchiánk az ünnepélyben 
oly szívélyes módon vett részt.

Ugyancsak benső megelégedéssel érte­
sültünk a külügyminiszter ur azon nyilatko­
zataiból, melyek a többi hatalmakhyz való 
viszonyukra vonatkoztak, hogy monarchiánk 
iránt úgy az orosz császár, mint az orosz 
kormány részéről a legkedvezőbb diszpozi- 
cziók forognak fenn, melyek monarchiánk 
és Oroszország közt a már jelenleg is igen 
barátságos viszony fokozatos javulását he­
lyezik kilátásba. A magyar delegáezió min­
denkor azon álláspontot foglalta el, hogy 
bármely más hatalomhoz való szorosabb vi­
szonyunk egyáltalán nem zárja ki az Orosz­
országgal való barátságos egyetértést és hogy 
ilyennek létrejöttét még a keleti ügyek sem 
gátolhatták, melyekre nézve minden önző 
czél kirekesztésével csakis a keleti államok­
ban lakó népek szerződéseken alapuló önál­
lóságának tiszteletben tartása és jólétüknek 
saját akaratuk szerinti fejleéztése képezi mo­
narchiánk kívánságainak szálját.

Ennélfogva csakis őszinte rokonszenv- 
vel kísérhetjük a fiatal szerb király abbeli 
tzrekvéseit, melyek népének boldogitássára 
és a szomszédokkal való jó egyetértés fenn­
tartására vannak irányozva, valamint öröm­
mel láttnk, hogy Bulgáriában, melynek sorsa 
iránt évek óta a legmelegebb részvéttel vi­
seltetünk, a dynasztia megalakítása és ezzel 
kapcsolatban az alkotmány megváltoztatása 
a nyugalomnak legkisebb megzavarása nél­
kül, sőt az ottani népnek átalánoa helyeslése 
mellett ment végbe.

Midőn a külügyi albizottság ezekben 
feltárta a pillanatnyi helyzet képét, még pe­
dig oly képet, mely a nélkül, hogy a jövőre 
nézve bármily javalgatásba bocsátkozzék, ez 
idő szerint monarchiánkra nézve határozot­
tan örvendetesnek mondható. Csakis benső 
meggyőződésének ad kifejezést, midőn hoz­
záteszi, hogy ezen kedvező hejyzet elsó sor­
ban és legnagyobb részben azon nyugodt, 
céltudatos és ügyes működésnek köszönhető 
mellyel a tisztelt külügyminiszter ur monar­
chiánk nemzetközi ügyeit vezeti.

E meggyőződése alapján a külügyi al- 
bizottaág azt indítványozza, hogy a tisztelt 
országos bizottság, miként évek során át, 
úgy most is a miniszter ur által követett 
külügyi politika vezetője iránti elismerésnek 
és bizalmának kifejezést adni, a külügymi­
nisztériumnak 1894. évi köbségvetését pedig 
átalánosságben a részletes trrgyalás alapjául 
elfogadni méltoztassék. Aláírva: Tisza Kál­
mán elnök, Fáik Miksa előadó.

A német sajtó Kálnokyról.
Mint Berlinből Írják, az ott kedden 

megjelent lapok élénk ellentmondással kísé­
rik a National Z e i t a n g tegnapi czik- 
két, a melyben gróf Kálnokynak a delegá- 
cziókban azt mondja, — hogy Németország 
Ausztria-Magyaromággal kötött szövetségét 
nem fogja úgy fel, hogy Németország helyt 
állljon mindenért, a mi esetleg Ausztria-Ma­
gyarország keleti érdekének tekinthető és 
végül azt hangsúlyozza, hogy ha Ausztria- 
Magyarország és Oroszország közt a viszo­
nyok javultak, Németország a hagyományos

— Tehát te ösmered ?
— Hogy ne ismerem ? — Ezen a na­

pon sok bűnéért nyert feloldozást ! — És 
Nikita Romanovitch te is ismered őt! Ó 
Fadka Basm&nov !

— Basmanov !
— Igen, Basmanov maga, ámbár alig 

lehet elhinni ! Ugyan az a férfi, a ki oly 
gyakran öltözött női ruhákba és tánczolt a 
czár előtt !

Neki kellett ezeket a parasztokat fel­
fegyverezni, hogy a tatárokat megtámadják! 
De ennek az égy napnak a folyamában min­
den megváltozva látszik lenni! Még én sem 
tudok magamra ismerni ! — Herczeg, midőn 
a czár faluját elhagytam, azt gondoltam, 
hogy nincs több öröm számomra ez életben! 
És elhatároztam e hitetlenek ellen jönni, 
nem azért, hogy őket legyőzzem és magam­
nak dicsőséget szerezzek, hanem, hogy halá­
lomat valamelyik tatár kezéből megkapjam! 
— De most másképpen van minden ! Élni 
kívánok !

Hazánk javára tervek vannak a fejem­
ben, melyeket te és én együtt fogunk ke­
resztül vinni ! De most nincs időnk erről be­
szélni; nézd, Basmanovot körülfogták segít­
ségére kell mennünk !

Seryebryany szerettei nézett Maximra 
és azt mondá :

— Maxim, ügyelj magadra; ne kocz- 
káztasd könnyelműen az életedet! Nézd, már 
is vér van a ruháidon !

Úgy az agy ellenségnek a vére — vá­
laszold Maxim vidáman — én még csak 
meg sem vagyok karczolva! A te kereszted 
megőrzött !

E pillanatban egy tatár, a ki a viz 
parton a sások között volt elrejtve, megfe­
szítette a nyilat és annak a vesszőjét Maxim­
ra röpítette.

porosz felfogás szerint rendezheti ismét vi­
szonyát Oroszoromággal.

A Berliner Tageblatt azt mond­
ja, hogy zz ilyen politikai állásfoglalás nem 
képes a nénaet-osztrák-magyar szövetségbe 
vetett hitet megrendíteni.

A MünchenerAllgemeine Zei­
tung ellenben e kérdésben mai számában 
czikkezve, többek között igy szól : Mindent 
egybevetve, úgy látszik a Ballplatzon sokkal 
inkább örülnek Oroszországnak, mint Német 
országnak, a mdylyel p Míg Ausztria-Magyar- 
országnak még évek során át szövetkezve 
kell lennie, mert hiszen nem járná, de mag 
nem is volna okos dolog e szövetséget idő­
nek előtte felbontani. Az kétségtelen, hogy 
nem forró szeretet az, amivel Ausztria Ger­
mániával szemben viseltetik.

A National Zeitung folytat j a el­
mélkedéseit az expozé fölött, de ma már 
megengedi, hogy tévedhettek az angol lapok 
abban, mikor azt mondták, hogy Oroszország 
csak felülhette gróf Kálnokyt, hogy igy a 
német katonai javaslat létrejöttét megakadá­
lyozza. Mindenesetre azonban Németország­
nak oka van most, az esoményeket különös 
figyelemmel kísérni.

A budavári merénylet.Budádéit, jun. 7.
A budapesti kir. törvényszék ma dél­

előtt hirdette ki C s o 1 i c a Mihály előtt a 
budavári merénylet ügyében a vádhatáro­
zatot.

A törvényszék vádhatározata lényege­
sen eltér az ügyészség vádinditványától, a 
mennyiben a törvényszék a primas ellen el­
követett gyilkossági kísérlet vádját egészen 
elejtette és csakis a Kohl Msdárd ellen elkö­
vetett szándékos emberölési kísérlet vádját 
tartotta fenn Csólics Miháíylyal szemben.

Csólics a törvényszék vádhatározatát 
nyugodtan hallgatta végig s csak azután, 
hogy a törvényszéki elnök kihirdette előtte 
a határozatot, szólalt meg, mondván :

— Appellálok, mert én a tit­
kár urat nem akartam megölni!

A vádhatározat egész terjedelmében kö­
vetkezőleg hangzik :

ö Felsége a király nevében 
a budapesti királyi törvényszék büntető osz­
tálya fogva levő, gyilkosság és szándékos 
emberölés bűntettének kísérletével terhelt 
Csólics Mihály bűnügyében 1893. évi junius 
5-ikén tartott ülésében a befejezett bünvizs- 
gálat alapján a budapesti királyi ügyészség­
nek 1893. évi május hó 9-én 11770. szám 
alatt kelt indítványától részben eltérőleg kö­
vetkezően

V é g z e t t :
1893. évi április 10-ike óta vizsgálati 

fogságban levő terhelt Koszti Csólics Mihály, 
nagybeeskereki születésű, 39 éves, róm. ka- 
tholikus vallása, nős, három gyermek atyja, 
vagyontalan, büntetlen előéletű, foglalkozás 
nélkü i kádár és pinczemester a Kohl Medard 
primási titkár sérelmére elkövetett s a bün­
tetőtörvény könyv 279. §-ába ütköző szándé­
kos emberölés bűntettének a 65. §. szerinti 
kísérlete miatt vizsgálati fogságának fentar- 
tása mellett vád alá helyeztetik.

Az ügy végtárgyalására határnap a vád­
határozat jogerőre emelkedése után fog kitü- 
zetni s arra vádlott a fogházfelűgyelő utján 
elő állíttatni s tanukként V&szary Kolos her- 
czegprimás, Kohl Medárd primási titkár, 
Varga József budavári káplán, Lóskay Jero­
mos jószágigazgató, Ehrlich Lipót pincze- 
mesier s Szabó György komornyik megidéz­
tetni rendeltetnek.

Ellenben a Vaszary Kolos herczegpri- 
másra vonatkozólag Csólics Mihály ellen a 
btk. 278. §-ba ütköző gyilkosság bűntettének

A hosszú tatár ivhurt rezgett, a nyíl­
vessző sivitott a levegőben és Maximot ép- 
ued a szive alatt mellben találta.

Maxim tántorgott a nyergében, megfog­
ta a lova sörényét — a fiatal hős katona 
nem kívánt a földre esni, de az ő órája el­
érkezett és lebukott a nyeregből, az egyik 
lába kengyel vasba akadt. A ló vadul vág­
tatott tovább, magával vonta Maximot, ki­
nek fürtös haja a földei seperte és vér nyo­
mot hagyott maga után

Ob, jaj, a Maxim anyjának ; mert nincs 
fia aki a szemeit befogja! Bár mily keser­
vesen sírjon, egyetlen gyermeke nem tér 
vissza hozzá soha!

Malyonta tehetetlen dűhvel fogja a fo­
gait vicsorgatni, a tatár foglyokra fog esni, 
százával fogja őket a saját kezeivel kínozni 
és lefejezni.

De bár mily kegyetlenül kínozza őket, 
— egyetlen gyermeke nem tér vissza hozzá 
soha !

Seryebryany elfelejtette a karezot és a 
tatárokat még azt sem látta, hogy Basanov 
kergette az ellenséget, hogy Persten és a 
rablók még mindig mészárolták az ellenséget, 
csak azt látta, hogy egy ló vadul száguld és 
fogadott testvérét a földön vonczolja és 8e- 
ryebryany a nyeregbe pattant és utána 
nyargalt.

Sikerült megállítani a lovat és kínos 
helyzetébél megszabadította Maximot.

— Maxim, Maxim, — kiáltá letérdel­
ve a földre és a sebesült ifjú fejét felemelve 
— testvérem, élsz? — Nézz reáml és vála­
szolj !

Maxim kinyitotta a szemeit, melyből az 
élet tüze gyorsan kezdett kialudni.

— Testvér, isten veled I a sors végezte, 
— hogy te és én ne éljünk és dolgozzunk 
együtt ! (Folyt köv.) 

a 65. §. szerinti kísérlete miatt emelt vád­
nak hely nem adatik s az ez irányban meg­
indított bűnvádi eljárás megszűntettetik, s 
eh z képest a királyi ügyészszég által a 
végtárgyalásra megidéztetni indítványozott 
Dvorzsák Józsefné, Dvorzsák József, Dvor- 
zsák Dezső, Szkok István, Ottó Margit, 8zlá- 
ma János, Bagiu János és Malomsóki János 
tanuk idézése msllőztetik.

Miről a királyi ügyészség, valamint a 
vádlott által védőül megnevezett Eötvös Ká­
roly budapesti ügyvéd jelen határozat kiad­
mányával, vádlott pedig annak kihirdetésével 
értesittetnek.

Szebeni levél.Nagy.Síaben. 1893, junius hó 6,
Nem mondok nagyot, de az első nap, 

melyen e városba jöttem, azon kellett gon­
dolkoznom, hogy nem vagyok-a Bajorország 
egyik városában, vagy épen Dákóromániában ?

Előbbi feltevésemben a város külszíne 
s a járókelők ajkáról elhangzó beszéd telje­
sen megerősített ; midőn azonban román szár­
mazású kalauzom figyelmemet, egy velürk 
szembe jövő öreg urra, mint a város egyik 
nevezetességére szent áhítattal hívta fel, a 
kiben én Ratiu urat ismertem meg, egy se­
reg román pap kíséretében, Dákórománia ál­
lott előttem székhelyével. Az uj államban 
képzelhettem magara, melynek megszületését 
nevezett ur, mint szokta mondani, már rövid 
idő kérdésének tekinti s az ő politikai kö­
reiben nem egyszer fontos megbeszélés tár­
gyát képezi az ő miniszterelnöksége, ha Lu- 
kácsiu enged » megelégszik az igazságügyi 
tárcsával.

Az ingadozás közben, hogy hol is va­
gyunk, már másnap az utczák szeglet falain 
magyar szinlapokat láttam, s örömmel vet­
tem tudomásul azoktól, hegy magyar mű­
kedvelői előadás lesz. Harmadnapra azonban 
már a magyar szinlapokra feltűnő arcátlan­
sággal csaknem mindenikre, agy másik hir­
detményt ragasztott fel valami kamasz sze­
kerész, mely hirdetményben a szekerész pa­
rancsnokság egy kidőlt lova elárvereztetézét 
teszi közzé természetesen német nyelven.

Valószínű, hogy a hirdetmény felra­
gasztója nem barátja semminek, a mi ma­
gyar, s leírt ténye inuen magyarázható meg 
csakhogy e tényével kíméletlen ezélzáat kö­
vetett el saját parancsnokságával szemben 
is, mert a magyar műkedvelők történetesei 
Csiky Gergely „Czifra nyomornság* czimt 
színművét játszták s a hirdetmény felragasz- 
tása úgy történt, hogy a szinlapról csak az 
volt olvasható már most: ,Czifra nyomorra 
ság* s közvetlen rá : ,a szekerész parancs 
nokság közhírré teszi* . . . stb.

A negyedik napon már egyéb nem tör­
tént Nagy-Szebenben, csak az, hogy valame­
lyik oláh iskola majálist tartott, a ezen e 
gTribuna* két hatossal — bizonyosan a ma­
gyar állam elleni izgatás! alapból — béren- 
ezeket fogadva, a magyar lobogó ellen tűnte­
tett, tipratta a sárba. A tettesek ellen a bűn 
vizsgálat folyamatba tétetett.

Ez négy napnak a története Nagy-8zc 
benben. Hát kérem, ilyen viszonyok közt neu 
jogosult a kétség, az ingadozás, hogy hol i 
van az ember?

Tegnappal azonban a viszonyok nagyo 
változtak. Az a maroknyi magyarság, mai 
tegnap a színházban nyelvében gyönyörkö 
dött, játszott, lelkesült, tapsolt, mely annj 
nemzetiség közé beékelve ilyen műkedvelő 
társulatot tudott teremteni, a ilyen előadás 
produkál, az bebizonyította nekem, hogy ma 
gyár föld ez, s hogy vannak itt magyarok

Csíki Gergely említett színmüvét játsz 
ták el a veszprémi égettek javára.

Volt tele színház s van 150 frt tiszt 
jövedelem. Nincs is ián értelme magát a 
előadást érdemileg bírálni.

Örvendetes tény az még, hogy az ide 
gén ajkú lakosság is szép számban volt kép 
viselve.

Nem tudom, mit mondjak, hogy ezek 
nek a műkedvelőknek dicsvágynk, tehetsé 
gük, buzgalmuk, vagy épen abból a nemzs 
ties gondolatból született ambiiiojnk, „hogyli 
gyen nagyszerű, mert magyar*, tette oly f< 
nyeasé az előadást, de tény az, hogy eliamt 
rést parancsol a diadalt ígér e társulat mt 
ködése az itteni magyarságnak, még ebbe 
az állam-eszme elleni izgatásoknak aknamuó 
kától fertőzött anyavárosában is.Egy ssákely.

KiNDENFÉLE.
Kolozsvárt, junius 8.

— Az esézés még mindig tart tsg 
nap délután sűrű cseppekben öntött az áldi 
alá a magasságból, oly mértékben, hogy t 
utczákon folyó víz sok helyütt a járókelők 
is feltartóztatta. Az eső a nagyszamoat mé 
jobban megnövelte. Félő hogy ha ez az áll 
pót sokáig igy tart, vetéseket, földeket tönk 
tesz a viz s a mezei munkát egészen felt* 
toztatja.

— Árvíz károk, A Nádas vis 
mely eddig Kolozsváron csak arra szolgál 
hogy gyógyitkozók fűrödjenek benne, mo 
nagy dolgokat müvei. Megnőtt és czipel g 
rendákat deszkákat s vetéseket mos. Kot 
kurrál a számossal, mely a szentgyörgy hej 
alatti szántókat a az egész posta rétet eg< 
szén elöntötte.

— Épületek lebontása. Deák P 
főkapitány ez egyszer a következő egészj
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iges rendeletet adta ki : „Hivatkozással az I 
építkezési szabályrendelet 22. §-ára, felhivat- I 
nak az építészek és vállalkozók, hogy régi 
épületek lebontása alkalmával az egészség­
ügyileg ártalmas por keletkezésének meggát- 
lása végett a lebontott omladékot csak zárt 
facsövekben hányassák le vagy pedig kosa­
rakban, vagy targonczákban hordassák le és 
vízzel meglocsolván a helyszínéről 24 óra 
Blatt távolítsák el különbeni büntetés terhe 
alatt. A telek, melyen az épitéa foly ideig­
lenes deszkakerítéssel veendő körül“. Remél­
jük, hogy ez a rendelet nem cak szokásos 
»falragasz“ lesz, hanem gondoskodni fog­
nak arról, hogy az építők által szorossan be 
legyen tartva.

— Utmunka. Kolozsvármegye 1. II. 
III. csoportjába osztott bánffy-hunyadi, Ko­
lozsvár zilahi, Kolozsvár pánczélcsehi, Ó.-Gyé- 
res méhesi, s a jelzett vidékek környékbeli út­
jainál a földmunka, kavics és köszállitás to­
vábbá hidak építési és javitás munkálatainak 
elvállalására tegnap volt az árverés. A leg­
előnyösebb ajánlattevő Schmid és Ditrói czég 
volt. A kikiáltási árnál 1200 írttal előnyö­
sebb ajánlatot tették. Hisszük, hogy a derék 
és megbizható czég ez ajánlatát a vármegye 
el fogja fogadni.

— A fürdő idény nehexen akar 
bekövetkezni. A sok esőzés sok fürdő 
megnyitását hátráltatja, sok előkészületeket 
•ok tervet döntött dugába. A kolozsvári für­
dők, melyek a Szamos mentén vannak, szin­
tén várják a szép időt és várják a közönsé­
get. A hatóság is nem sokára kiadja szabály­
rendeletét a Szamos mentén a város terüle­
tén a fürdő tilalomra nézve. Jó volna egy­
úttal, mint azt a múltkor megírtuk, ha a vá­
ros a szegényebb néposztály részére ingyen 
fürdőről gondoskodnék.

— A kolozsvári dalkör vasár­
napra tervezett erdei mulatságát tekintettel 
az állandó esős időre, bizonytalan időre elna­
polta. A mulatság napjáról a közönség hir- 
lapilag fog értesíttetní.

— Tanügy. Felsőbb leányiskolái fon­
tos tudni valók a tisztelt szülők szives fi­
gyelmébe. Most, hogy a felsőbb leányiskola 
teljesen állami intézet lett a felvétel fölté­
telei is megváltoztak. Ezeket vagyok bátor 
a tisztelt szülők szives tudomására hozni, 
még psdig jó előre. A beiratások szeptember 
1, 2, 3 és 4 én eszközöltetnek. Az intézett 
I. osztályába legalább 10 éves oly leányok 
fognak fölvétetni, a kik az elemi iskola 4 
osztályát legalább kielégítő sikerrel végezték 
és erről bizonyítványt mutatnak be kereszt­
leveleik és újra oltási bizonyítványaink mel­
lett. A felsőbb leányiskola II. osztályába 
omk olyan leányok vétetnek fel, kik 11-ik 
életévöket betöltötték s a nyilvános felsőbb 
leányiskola első osztályát jó eredménynyel 
végezték. Ha más iskolából jönnek, kényte­
lenek ezen I. osztály tantárgyaiból tenni föl­
vételi vizsgát. A felsőbb leányiskola többi 
osztályaiba csak olyan növendékek vehetők 
fel, a kik a felsőbb leányiskola előző osz­
tályait nyilvánosan kielégítő sikerrel végez­
ték, vagy fölvételi vizsgálaton igazolják, hogy 
kielégítő sikerrel végezték mind azt, a mit 
az előző osztályokban az intézetben tanultak 
volna. De Gerandó Antonina igazgató.

— Birtokeladás. Megírtuk annak 
idején, hogy a Kolozsvárhoz közel fekvő gr. 
Bethlen Gergely-féle bányabtikki bir­
tokot, Sichermann Vincze ismert szak- 
becslő közvetítésével, Horváth József bu­
dapesti lakós vette meg. Ugyanezen urada­
lom a tegnapi napon kötött vétel szerződés 
alapján, Sichermann Vincze ajánlatára a 
kolozsvári unitárius status tulaj­
donába ment át örök áron.

— Meghívás. A kolozsmegyei taní­
tó-testület központi köre folyó hó 9-én pén­
teken d. e. 10 órakor az állami tanitóképző 

- intézet helyiségében rendes ülést tart, melyre 
a kör tagjai tisztelettel meghivatnak. Tárgy ; 
Felolvasás; A tanügyi kamara kérdése; In­
dítványok és folyó ügyek. Az elnökség.

— A Mária-Dorottya-Egylet er- 
délyrészi köre az érdekelteknek szives tudo­
mására hozza, hogy aranyláncz karperecz ki- 
sorsolása május 31-ről elmaradt s ennél­
fogva a sorsolás jun. 10-én d. u. 5 órakor 
fog megtörténni az állami felsőbb leányisko­
la helyiségében.

— A kolozsvári unitárius főiskola 
ifjúsága »olvasó és önképző egylete8 és 
,apolló köre“ 1893. junius 11-én zárünne­
pélyt tart a főiskola dísztermében.

— A „kolozsvári dalkör*«  1893. 
évi junius hó 11-én, vasárnap a »Hója*  er­
dőben zártkörű erdei mulatságot rendez.

— Kiállítás elhalasztás. A f. 
hó 16, 17, 18-ára tervezett rózsa- és virág­
kiállítás a növényzet fejlődésének elmaradt 
volta miatt f. hó 23, 24, 25-ére, halaszta- 
tott el.

— Hosszafaluból írják „Csodabo­
gár*  czim alatt. Egy brassómegyei lutherá­
nus pap a Baross Gábor emlékszobra ügyé­
ben hozzá áttett gyüjtőivet, többek között a 
következő sorok kiséretében küldötte vissza 
az őt szívességre felkérő községe elöljáróság­
nak: „továbbá egyáltalában kissé nagyon 
is merész követelés velem, evangélikus em­
berre), e mellett lelkészszel szemben, egy 
oly gyüjtőivnek köröztetése, a melynek fel­
hívását Vaszari Kolos, mint „Magyarország 
herczeg prímása“ Írja alá, — holott én is 
magyar vagyok, velem együtt még vagy 3 
millió protestáns, a más vallásuakról nem is

szólva és mégis sem én nem tekinthetem 
Vaszari Kolost herczeg-primásomnak, sem 
pedig a 3 millió közül egy sem ismerheti el 
herczegprimásnak.“

— Uj teleién állomások Ko> 
loasvárt. 118. sz. Schneider G. A. ügynök 
sétatér-uteza 20. 110, sz. Lehmann V. Sán­
dor könyv- és papirkereskedő Hid-utcza 2. 
120. sz. Bak Lajos mü-asztalos nagymalom- 
utcza 1. 121. sz. 1. 121. sz. Költői gróf 
Teleki László külmonostor-utcza 18. 122. 
sz. Dunky Béla órás hid-utcza 2. 123. sz. 
Biázini Sándor füszer-üzlete főtér 28. 124. 
sz. Erdélyi pinezeegylet beltorda-utoza 8. 
125.SZ Egyetem központi épülete. 126. sz. 
Havas Armin bel-közép utcza 12. 127. sz. 
Bak Lajos anyagraktára a vasútnál.

— Vilmos főherczeg Ungvárott. 
Vilmos főherczeg kedden este érkezett Ung- 
vár városába és a Korona-vendéglőben szállt 
meg. A főberczeget óriási tömeg várta a 
pályaudvarnál és ez a nagy tömeg Ungvár 
vendégét minden ováczió nélkül fogadta. —- 
Egyetlen hang, egyetlen éljenkiáltás sem 
hangzott fel.

— Vizsga. A mákói államilag segé­
lyezett községi népiskola nagy számú tanu­
lóinak közvizsgálatai e folyó évi május hó 
23-án és junius hó 4-én tartattak meg. Bár 
az idő esős volt, mégis szép számmal jelen­
tek meg a szülők, az érdeklődő közönség 
még a szomszéd községekből is, és az isko­
laszék tagjai az ev. ref. templomba, a hol a 
nagyszámú tanulók vizsgáztak. A vizsgázó 
tanulók értelmesen, bátrau és ügyesen felel­
tek. Erkölcs és szivnemesitő verseket és ha­
zafias költeményeket szavaltak. Még az ide­
gen ajkú tanulók is meleg érzéssel szavalták 
el a hazafias költeményeket és lelkesen éne­
kelték a magyar népiskolai dalokat. A köz­
szemlére kitett sokrendbeli ügyesebbnél-űgye- 
sebben kivarrott színes kalotaszegi varottas 
női kézimunkák, kötések, a csinos és rendes 
Írásbeli dolgozatok, fogalmazványok és raj­
zok bámulatra és nagy megelégedésre indí­
tották a szemlélő szülőket és az érdeklődő 
közönséget. A vizsgálat után örömmel siet­
tek a szülők hálás és szívből jő vő köszöne­
tükkel adózni az iskola két szorgalmas és 
lelkiismeretes tanerőjének, Bányai Lajos igaz­
gatónak és Pákay Róza rendes tanítónőnek 
a fáradságot nem ismerő szorgalmas munká­
júk által elért szép eredmény felett, mellyel 
szép sikerrel mozdítják elő a község és az 
idegen ajknak hazafias művelődési viszonyait 
és ezzel kapcsolatban anyagi jóllétét.

— A „Uawn-Tennis*  labda-játék 
nem csak Kolozsvárt, hanem az erdélyi ré­
szekben is hódit, Brassóban Lawn tennis tár­
saság alakult vasárnap délelőtt Gállfy Sán­
dorné és Bartha Gyula m. kir. erdőfelügyelő 
buzgólkodásából. Játszó-terük a Czenk alatt 
az úgynevezett „zsidó gödör“-ben fog lenni, 
melyet e czélra a korcsolya-egylet készsége­
sen engedett át. A játékok, mihelyt az idő­
járás kedvez s a hely alkalmassá tétetik, kez­
detüket veszik.

— József főherczeg Temesvá­
réit. József főherozeg kedden este nyolez 
órakor Aradról Temesvárra érkezett. A pá­
lyaudvarban várakozó nagy közönség lelkes 
éljenzéssel fogadta kiszállásakor a föhercze- 
get, a ki az őt fogadó Waldstätten báró tá­
borszernagy-hadtestparancsnokkal hoszszabb 
ideig szívélyesen táraalgott. A főherczeg és 
kísérete a pályaudvarban vacsoráztak m-jg 
azután a főherczeg tovább utazott Verseczre, 
a honnan a honvédség föleit tartott szemle 
után Báziáson keresztül, Orsó vára utazik. In­
nen Herkulesfürdő meglátogatására utazik a 
főherczeg, azután pedig folytatja szemleutját 
Lúgoson.

— Szehérverseny Széhely*Ud>  
varhelyen. Levelezőnk írja, hogy az ur- 
napi vásárkor érdekes szekérverseny vol Szé­
kely-Udvarhelyen. Az ügető versenyben győz­
tes let Ugrón Zoltán képviselő fogata, 
másodiknak érkezett be Gáspár Sándor, 
harmadiknak Pál János fogadta. Az első díj 
100 frank, a második és harmadik dij 35 
és 25 forintvolt. A carrier-versenyben első 
Gothart János főszolgabíró fogata, második 
egy sükei, harmadik egy keresztúri székely 
gazda fogata lett. Az első 100 frankot 
nyert. A verseny élénk érdeklődés közt folyt le.

— Inzultált operaénekes. Teg­
nap bőven irtunk arról az inzultusról, mely 
a Szolnokon vendégszereplő Veress Sándor 
operaházi énekest érte. Levelezőnk újabban 
azt írja, hogy Fábik Lajos vendéglős, a ki 
Veresst megtámadta és szemen vágta, mint 
rabiátus ember ismeretes a városban, a ki 
vendégeivel rendesen gorombán bánik. A ven­
déglős különben igazi vasgyuró és megye- 
szerte ismeretes a nagy erejéről s egy ízben 
virtusságból egy vasúti sint hajlitott ketté. 
Csakis igy érthető meg, hogy Fábik úgy el­
bánhatott Veressel, a ki maga is atlétaerejfl 
ember. Fábikot különben Veress ellen bosszú 
is vezette azért, mert az operaénekes más 
vendéglőben étkezett. Fábik egy kulcscsal 
ütötte szemen Veresst, a ki hetekig nem lesz 
képes színpadra lépni. Az operaénekes a fe- 
nyitő feljelentésen kívül, elmaradt fellépti 
dija erejéig kártérítési pört is fog inditani 
Fabik ellen.

— Még egy bibornok. Dr. Schlauck 
Lőrinoz nagyváradi püspök bíborossá kine­
vezése nehány nap kérdése 'csak. E kineve- 
vezés alig lephetett meg valakit, hiszen a 
nagyváradi püspök minden tekintetben oly ki­
váló egyéniség nemcsak magyarországon, ha­
nem az egész katholikus világ elitjei között 
hogy a figyelmet méltán fölkelthette maga 
iránt. — Meglepőbb az a hir, — mely azt 
adja tudtunkra, hogy Fraknói Vilmos 
czimzetes püspök, — nagyváradi ka­
nonok szintén bíboros lesz. A nagyváradi 
káptalan annáleseiben ez a kinevezés — ha 
a hír valóra válik — egymagában áll. Frak­

nói mint bíboros is, megtartja kanonoki 
stallumát s a mellett a vatikáni könyvtár 
legfőbb őre lesz és Rómában fog lakni, hogy 
egy olyan tuhos és hazafias érzelmű főpap, 
mint amilyen Fraknói Vi'mos, csak dinére 
és hasznára válik Magyarországnak ott a 
Vatikánban, azt talán fölösbgez is meg­
jegyezni.

— Jókai Jubileuma elhalaszt­
va. A Jókai Mór jubileumát rendező köz­
ponti bizottság keddi ülésén, a melyen báró 
Eötvös Loránd elnökölt, felmerült az a kér­
dés, hogy nem lenne-e czélszerü az október 
második felére tervezett ünnepet elhalasz­
tani. A főváros előkelőbb körei ekkor még 
nincsenek Budapesten és az ő távollétök 
mindenesetre csökkentené az ünnep fényét. A 
bizottság ennélfogva elhatározta, hogy a ju­
bileumot kaáácsonyra halasztja és a Vigadó 
termeiben a művészeti bizottság közreműkö­
désével akkor rendez ünnepet. Másrészt meg­
állapodtak abban, hogy Jókai összes müveit 
ezer példányban kétszáz forintjával kiadják 
s a befolyó kétszázezer forintból irói hono­
ráriumként százezret Jókainak adnak. Gróf 
Csáky Albin miniszter is helyeselte ezt a 
tervet és megígérte a kormány támogatását.

— Széchenyi István első le­
vele., A Nemzeti Muzeum egyik szakköz­
lönye, a Magyar Könyv-szemle, melynek most 
megjelent kettős füzetét lapunk más helyén 
ismertetjük, egyik czikkében gróf Széchenyi 
Ferencz levelezését ismerteti és érdekes ada­
lékai közt közzé tesz egy ismeretlen levelet 
ia gróf Széchenyi Istvántól. A rövid levélke, 
melyet a gróf még gyermekkorában, tizen­
két éves korában irt, nincs felvéve az Aka­
démia uj Széchenyi-kiadványaiban, azért te­
hát közöljük egész terjedelmében:Édes kedves jó atyám !Noha én gyenge időm miatt nem is érdemiem meg a szép Magyar Könyvházmak laistromát és nem is tudhatom meg-itélni elegendően ennek a betsét : mégis adott az én Kegyes Atyám ; hogy én is péb dáját valaha kövessem és édes Hazámnak boldogságát amennyire tőlem kitelhet, elére mozdítsam Fogok-is iparkodni, jól tanulnids, a hogy csak lehet és ma< gamat jóságban gyakorolni, hogy igy Édes Atyámnak örömöt tsinálhassak (igy), hálaadásul ezért a szép Könyyháznak lajstromáért,Édes Jó AttyánakPesten 20 ik Decr. 180 3.Hálaadatos engedelmes fiaSZÉCHENYI ISTVÁN.

Irta az ő 12 esztendős korában.

Szerkesztőségi üzenet.
Kis kíváncsi. Azt kérdi ön, hogy hová 

fog épülni az E. M. K. E. és a város közt 
kötendő szerződés alapján az uj redut? 
Ne ábrándozzék ön. Hát sehova. A jváros 
kölcsönt vesz föl valamelyik budapesti bank­
tól és ezzel átalakítja a poczegér rágta fun- 
damentumu régi redutot. Meglátja, igy lesz, 
így van az kicsinálva előre és az E. M. K. 
E.-vel való proforma tárgyalás csak egy kel­
lemetlen kényszerhelyzet következménye. De 
majd segít rajta a csízió. Az „Ellenzék, idő­
jósa.

Jôæsef főherczeg a ciigány- 
bab&BÜkról.

József főherczeg az Ethnologische Mitt- 
heilungen aus Ungarn czimü folyóirat legkö­
zelebb megjelenő füzetébe érdekes czikkelyt 
irt, melyből a Vasárnapi Újság nyomán kö­
zöljük az alábbi részleteket. József főherczeg 
czikkelyében azokat a megfigyeléseket mondja 
el, melyeket az Alesuthon letelepített caigá- 
nyok közt tețt. A czigánybabonákról eze­
ket írja:

„Midőn a csepatom számára épített 
földkunyhókba kellett behurczolkodniok, senki 
sem akart az utolsó kunyhóba beköltözni ; 
mindnyájan erősen állitoilák, hogy ott éj­
jelente rossz szellemek, a ruvánus-ok járnak ; 
kérésökre e ház kovácsmflhelynek rendezte­
tek be. Es a dobozi pusztán történt; de még 
érdekesebb a Göböljáráson történt eset. Ott 
egy hajdani téglavető helyen, hol még 40 
évvel azelőtt letelepített czigányok dolgoztak, 
egy domb lejtőjén, szép erdő szélén, patak­
hoz közel újra felépítettek a hajdan fenál- 
lott lakások. Az első nehézség az volt, hogy 
egy hajdani pinezében most agyaggödörben, 
szerintök egy Phuvés (földalatti szellem) la­
kott, ki nekik nem hagyott nyugtot. E göd­
röt betöltettem. Most már a békák, meg e kí­
gyók voltak azok, melyok a patakból kiszállva, 
a vidéket veszélyessé tették és a melóek mö­
gött a Nivási-k (viai szellemek) rejtőztek.

Hiába utaltam a hegyen lakó és őket 
védő Kesályi-ra (hegyi tündérre) ; végül mé­
gis csak meg kellett engednem, hogy a gaz­
dasági épület közelében sátrakban lakjanak. 
Ámbár mindnyájan római katholikus hitre 
voltak keresztelve és ezen felekezetekhez tar­
toztak, általában nem hisznek a keresztény 
vallásban. Pénzszerzés végett karácsonykor 
világitázsal és csengettyüzéssel betlehemes- 
kedtek, mit a többi lakosságtól tanultak el. 
Alcsuthen ugyan szent énekeket is tanultak 
s ünnep- és vasárnap meglátogatták a temp­
lomot ; de leikökben nem hatott a hit ; ezt 
csak a fiatal nemzedék tervszerű nevelésével 
lehetne elérni. A menyéttől (hölgymenyéttől) 
nagyon félnek, főleg, ha ágaskodik és fu . 
azt hiszik, hogy ezen állat fuvása minden-’ 
nemű betegséget és vállalkozásuknál szeren- 
csétleaséges okoz; neve is phurdini, purdel 
— fu szóból ered. Az ürge pekenyuca, (a 
szerb tekuniea ból) ellenben kedvelt eledelők 
és fogása czigányaink különlegessége.

A legutóbbi kolera idején, mint ‘máskor 
is, gyakran megtörtént, hogy a czigáneok 
Bivánkoztak, azon a czimen, hogy köpölyöz- 
tetni akarják magukat a fürdőben. Ekkor a 
főherczeg a fölmenetelt a kolera miatt eltil-

tóttá; hogy sátoros ezígányon nem fog a 
kolera, ennek bizonyítására mondták el a 
következő történet : „Midőn a czigányok sok 
idővel ezelőtt a magás hegyeken levő őshazá­
jukat elhagyták vala, hogy nagyvilágba ván­
doroljanak, a nagy sikságon a gonosz Urme 
(gonosz tűndőr), a kolera uralkodott, ki min­
den emezrt megölt, a kinek közelébe fért.

Ekkor a czigányok gyors lovaikon me- 
nd. ültek és egy nagy folyón (Ganges?) át­
keltek; a gonosz ürme, kinek nem volt lova 
és gyalog futott, a nagy vízben nem tudott 
messzire eljutni és kénytelen volt visszatérni 
anélkül, hogy csak egyetlenegy czigányt is 
megölhetett volna. Azóta a kolera sohasem 
közeledik a czigányokhoz, mert fél, hogy 
ismét a nagy folyóba csalják.*  — „A lete­
lepült czigányok — teszi hozzá a főherczeg 
— 1872—73-ban, a mint tudomásomra ju­
tott, sokat szenvedtek a kolerától, a sátoros 
czigányok ellenben nem ; talán azért, mert 
életmódjuk nagyon megedzette őket, a többi 
néppel kevésbbé érintkeznek és a helysége­
ken kívül egészséges, friss levegőben tábo­
roznak. Ki a legnagyobb fáraoalmak elvise­
lésére nem alkalmas, az már gyermekkorában 
e hal.“

LEGÚJABB.(Az „Ellenzék14 eredeti távirata).
Kossuth levele.

Budapest, junius 8.
Kossuth Lajostól Polónyi Gézához ma 

érkezett meg a levél, a melyben részletesen 
foglalkozik a függetlenségi pártban beállt 
válsággal.

Kossuth Lajos levelében elítéli azokat 
a képviselőket, a kik Eötvös Károlylyal tart­
va, kiléptek a pártkörből.

A párt egységet nem tartja alá rendel- 
hetőnek az egyházi politikának.

Kéri, követeli a kibékülést.
Az egész levél hangja Eötvös Károly 

ellen irányul.
Polonyi magatartását helyesnek tartja.

Kombiiaáczíók.
Budapest, junius 8.

A politikai közélet egyik kiváló tagja 
Ugrón Gábor bécsi kijelentésére a következő 
nyilatkozatot tette :

Ugrón nyilatkozata nem lep meg senkit ! 
a politikai világban. Régóta előkészített párt­
alakulás kezdete ez. Ugronnak e Justh párt­
tal való egyesülési terve megvalósul — Ug­
rón kijelentése (a függetlenségi anyapártról), 
amely ledöntötte a váiazfalat a két közjogi 
ellenzéki párt között.

Bizonyosnak mondható, hogy a két 
párt az őszszel összeolvad és lesz belőle egy 
hatalmas balközépi (Ugrón-) párt. Lehet, 
hogy ez az uj balközépi párt is követni 
fogja a régebbinek példáját és annak idején 
rálép a közjogi alapra. Ez mindenesetre 
megfogja előzni a szövetkezést Apponyival s 
a nemzeti párttal, mely szövetkezés nem 
zárja ki a Wekerlével való együttműködést 
Ez esetben egy Wekerle- Apponyi- Ugrón 
kormány vezetné a közűgyeket erős nemzeti 
álláspontról Bécs túlkapásaival szemben.

Ez az uj, keletkező, hatalmas áramlat 
számít arra, hogy magával ragadhatja Szi­
lágyi Dezsőt és Tisza Istvánt is, ami egyér­
telmű volna a magyar kálvinista párt meg­
nyerésével,

Ezzel a forradalmi alapra állott Eötvös- 
párt alól elvennék a létalapot s Eötvös po­
litikai existálását lehetetlenné tennék.

Valótlan hír.
BéC8, jun. 8.

Több ismert lapnak azon hírét, hogy a 
királyné közelebbről Gödöllőre fog utazni, ha­
tározottan megczáfolják. A királyné Welsbe 
utazott leányának a látogatására.

Fóispáai beiktatás.
N-Enyed, junius 8.

Zeyk Dánielt, Alsófehérmegye uj főis­
pánját ma iktatták be fényes ünnepségek 
között.

Délben az uj főispán tiszteletére nagy 
bankett volt.

Hazafias püspök.
Budapest, jun. 8.

Majarossy felszentelt püspök a hódság­
ban kijelentette, hogy mindazon tanítókat 
elfogja bocsátani, a kik a magyar nyelvet 
tökéletesen nem beszélik.

Derék tanfelügyelő.
Budapest, jun. 8.

Békés vármegye közigazgatási bizott­
sága tegnap délelőtt érdekes ülést tartott.

A tanfelügyelő midőn referádájára ke­
rült a sor, éles hangon kelt ki, hogy a vár­
megyében több olyan német és oláh iskola 
van, hol a tanító egy cseppet sem tud ma­
gyarul s igy természeteién a magyar nyelv 
tanításáról szó sincsen.

A bizottság elhatározta, úgy az evangé­

likus mint az oláh püspököt, hogy haladék­
talanul intézkedjék, mert különben a fele­
kezeti iskolákat községivé alakítják át.

Képviselőválasztás.
N.-Enyed, jun. 8.

Az országgyűlési képviselőválasztás Al- 
vinczen jun. 14-én lesz.

Albrecht főherczeg betegsége.
Kassa, junius, 8.

Albrecht főherczeg állapota javult. Még 
két napig Kassán marad. Tegnap látogatást 
tett nála Péchi Zsigmond főispán, Buios püs­
pök, Münszter polgármester.

ITj nagykövet.
Páris, jun. 8.

Szentpétervárra franezía nagykövetté 
BoisDeffre tábornokot nevezik ki, a jelenlegi 
nagykövetet Montebellot visszshivják.

Főherczeg utón.
Budapest, junius 8.

Vilmos főherczeg ma Lőcsére utazott 
az ottani tüzérség megszemlélésére.

Ma este Iglóra utazik.

Koronázási évforduló.
Budapest, jun. 8.

A koronázási érforduló alkalmával a 
budavári templomban ünnepélyei istentiszte­
let lesz, a melyen Vesinger apát celebrál. 
Az iskolákban szünet.

Fgyhangu választás.
Arad, junius 8.

A péc kai kerületben a kormánypárt 
nem állít jelöltet a nemzeti párti Vásárhelyi 
ellen.

Érdekes bünper.
Budapest, jun. 8

Az Esztergom mellett Tokon történt 
bányaszerencsétlenség ügyében senzatiós for­
dulat állott be. A bányabiróság akkor úgy 
állapította meg, hogy a szerencsétlenség vé- 
lentlensőg müve és a bányatársaságot a vizs­
gálat során felmentette a vád alól. Most utó­
lag kisült, hogy a társaságot vétkes mulasz­
tás terheli. Az aknák egyikében fából ké’ 
szült csatorna volt sár tapasztékkal, a mi 
könnyen meggyuladt s a szerencsétlenség 
igy támadt. A társaság ellen most újból 
vizsgálatot indítottak és .megtették ellene a 
bűnfenyitő feljelentést.

Strike.
Budapest, junius 8.

Cincinnátiban az asztalosok közt kitört 
a sztrájk. — Hatezer munkás szüntette 
be a munkát.

Árvíz.
Budapest, junius 8.

Galicziában az árvíz múlófélben van. 
Tysmieza környéke azonban ma még komoly 
veszélyben forog.

lopás.
Szabadka, junius 8.

Itt ma újra egy szenzácziós lopás hi­
re járta be a várost. Geiger ismert gazdag 
embertől az éjjel elloptak 23,000 forintot. 
Egy pár évvel ezelőtt ugyancsak Geigertől 
egy negyed milliót loptak el.

Felelés szerkesstó :

BARTHA MIKLÓS.Segédszerkesztő és kiadólaptnlajdonoa : 
MAGTART MIHÄL.T.

Nyilttér’’
Értesülésem szerint mult hó 30-án sze­

mélyemet érintő szemtelen hazugság s aljas 
rágalommal telt névtelen pár kézirásu fel­
irat volt a kolozsvári sétatér főutja mentén 
kifüggesztve. A hitvány insultatió e legújabb 
nemének ostoba tettese előttem teljesen is­
meretlen s még csak nem is sejtett egyén.

A nyilvánosság előtt hívom fel ét, a 
gyávát — a becstelent, ki tisitességes nevem­
mel ily ripők módon mert gálád játékot űzni 
— nevének e helyütt 8 nap alatt való meg­
nevezésére, hogy ahoz mérten vehessek elég­
tételt magamnak.

Elő tehát !...
Kudu, 1893. évi junius hó 6-án.

Szathmáry Károly, kjzó - jalöll.
BÉKÁSBA

egy szép szőlő 
és

QYtTMÖIsCSÖSKKItT 
eladd, értekezhetni lehet 

a aagykaszárnyai kontinba.

*) E rovat alatti közleményekért semmi feinta, »éget nem vállal • &erk.
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Kolozsvármegye és Kolozsvár szab. kir. város főispánjától.

Sz. 904-1893. 627- d-D
t. i.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Kolozsvár sz kir. város törvény­

hatóságának III. kerületében egy kerületi jegyzői állá« elhalálozás 
folytán megüresedvén, az állásnak választás utján való betöltésére 
ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom ennélfogva mindazokat, kik ezen 300 frt évi fize­
téssel és nyugdijígénynyel ellátott állást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1893. évi I. t. czikk 19. §-ban előirt állást, minősítettségüket 
igazoló folyamodványaikat hozzám legkésőbb folyó évi Junius hé 
14-éig nyújtsák be.

Kolozsvárit, 1893. évi junius hő 3-án.
Oréf Béldi, 

főispán.

3 A székelyföld legszénsavdusabb, legkellemesebb izü és a (eg- f
S olcsóbb savanyuvize a

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál.
Gazdag szénsav-tartalmánál fogva a bornak izét kellemessé teszi 
és színét nem változtatja, miért is a vendéglős uraknak „Spritzer“- 

nek különösen ajánltatik.
Újabb orvosi bizonylatok a „Baross-f orrás *-ről :Az erdővidéki „Baross forrás“ név alatt újabban forgalomba hozott ásvány viz egyike hazánk legtöbb szabad szénsavat tartalmazó forrás termékeinek, A viz tiszta, átlátszó, üledék és mellék iz nélkül való, igen kellemes és üdítő élvezeti, járványos időben kitűnő étrendi ital. Gyógyhatása a légutak és tápcsatorna, de különösen a hugyszervek idült bnmtos bántalmainál érvényesül. — A víz töltése, dugaszolása és kiállítása tiszta, czélszerü, kifogástalan.Kolozsvárit, 1893 ápril hó 10 Dr. Purjesz Zsigmond a. k , egyetemi tanár......... kellemes, üdítő s kiváló gyógyhatású ásványvíznek tartom a „Baross forrást“ stbKolozsvárit, 1892 julius hó 13 Dr Fabinyi Rudolf s k,a kir tud egyetem vegytani intézetének igazgatója,A „Baross forrás“ savanyu vizet kell mes izgató hatásánál fogva a légző, emésztő szervek és a húgyhólyag hurutos bántalmainál kitűnő ereaménynyel ren­deltem. Izgatottságot, vértódulást nem okoz. Igen gazdag szabad szénsav és mérsékelt vastartalma miatt tisztán vagy borral keverve rendkívül kellemes, üdítő savanyuviz. — a víznek külső kiállítása, dugaszolása teljesen megfelel a mai kor kívánalmainak, a forrás és kezelés tisztaságáról különben a nyár folyamán

B

|

Sz. 14030—1893.II.
Pályázati hirdetés.

487. (2—3)

Alólirt pénzügyigazgatóság kebelében megüresedett évi 500 
frt segélyd jjal javadalmazott fogalmazó gyakornoki állásra ezen­
nel pályázat hirdsttetik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, jog­
végzettségüket, az államvizsgák letételét, egészségi állapotukat 
igazoló bizonyítványukkal felszerelt pályázati kérésüket szabály­
szerű utón folyó évi junius hó végéig ezen igazgatóság­
hoz adják be.

Magy. kir. pénzügyígazgatóság.
Sz.-Udvarhelyt, 1893. évi május hó 25-én.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
Alkoímány-utcza 31. szám. — Váczi-körut sarok. 

Kizárólagos képviselője :

Adrian ce Platt & O newyorki gyár

Sz. 4137-1893. 624 d-*)

Pályázati hirdetmény.
Brassóvármegye alvidéki járás főszolgabirája részéről ezennel 

közhírré tétetik, miszerint ezen járásba keblezett Botfalu nagy 
községben, a legutolsó népszámlálás szerint 2232 lakóssal, — a 
községi orvosi állomás lemondás folytán üresedésbe jött. Midőn 
ezen évi 700 frt fizetéssel — beleértve a lakbér általány — ja­
vadalmazott állásra az 1886. évi XXII. t. ez. 82. §. alapján pá­
lyázatot nyitanék, megjegyzem, miszerint a községi képviselő 
testület által a községi orvost betegek látogatása, rendelvények 
Írása, műtétek, halotti kérni teendők teljesítése stb. után illető 
dijakról megállapított szabályzat alólirt főszolgabíró és Botfalu 
község irodájában megtudható.

Felhivom ennélfogva mindazon urakat, kik ezen állomást el­
nyerni óhajtják, az 1876. évi XIV. t. ez 143., illetve 1883. évi 
I. t. ez. 9-ik g. értelmében felszerelt pályázati folyamodványukat, 
születési bizonylattal és nyelvismeretüket kitüntető bizonylattal 
képesítve: folyó hó 26-áig annál bizonyosabban hozzám be­
nyújtani szíveskedjenek, mivel elkésetten beérkező folyamodványok 
nem fognak tekintetbe vétetni.

Választás napjául folyó évi junius hé 29-ik napja 
tűzetik ki. Kívánatos, hogy az újonnan választandó községi orvos 
állását legfeljebb július hó 15-ikén elfoglalhassa.

Végül megjegyzem, hogy az eddigi községi orvos egy kézi 
gyógy tár tartására fel volt jogosítva; egyúttal a Botfalu község­
től 2 és fél kilométernyi távolságban fekvő czukorgyárnál külön 
magán egyezmény alapján, a gyári orvosi teendőket is teljesítette.

Földvár, 1893. évi junius hó 4-én.

PILDNER FERENCZ
főszolgabíró.

személyesen is- meggyőződtemKolozsvárit, 1892 deczember 2 Dr. Nappendruck Kálmán s k, városi orvos.
gj Járványok s főleg Kolera veszély idején kitűnő prăservâtivum. g 

Friss töltésben kapható Kolozsvárit: Id. Misseibacher J. B., 
Kónya Sándor, Hirschfeld Sándor és Tihanyi Adolf uraknál.

Országos szétküldés! főraktár : &

11 n c z e Gyulánál Baróthon. J8a 447. (8—20) H
o , . o0; Van szerencsém a helybeli és vidéki közönséggel tudatai, 0
Q hogy raktáromban O

s mindenfajta uj kocsi kapható.
M Úgyszintén elvállalok
fi mindennemű rugós és feszt kocsi-javitásokat.
I SZILÁGYI JÓZSEF
Q Kolozsvárit, Bácsi-utcza 3. szám alatt.
O (a Benigni-palota mellett.)

©

505 (2—3) O
O©ÖÖ@OÖSQSS©OO @©OOÖ©9©OCOO ö

Fűkaszáló- és Arató-gépeinek.

Ajánlja szabadalmazott kaszáló- és arató-gépeit: 
legjobb és legolcsóbb fűkaszálókat, legjobb és leg­
olcsóbb marokrakó arató-gépeit. Legolcsóbb köny- 
nyü kévekötő arató-gépeit, mely a nyíregyházi versenyen 

1-sö dijat nyert.
Képes gépén jegyzéket kívánatra bérmentve bárkinek küldünk.

A regényes Torda-hasadék mellett, Szinden, X
szép gyümölcsös- és szöllós-kertáel, Q

mellék-épületekkel, kívánatra kevés külsőséggel, O 
Ír i a d n X

Tisztán kölcsönös. — Részvényesei nincsenek.
Az összes nyeremény a biztosítottak 

javára esik.
A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a viíógon

Biztosítéki alapja
907 millió

frank
Biztosit 

emberéleted I 
legkülönbözőbb és leg­

előnyösebb 
módozatok szerint. 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo­
sítással szolgál az

Erdélyrészi aligazgatóság 
Kolozsvárit, Belhid-utcza 16. sz. alatt.

A magyar kir. államvasutak gépgyárának
szövetkezeti képviselősége.

Ajánlja becses tagjainak ezen gyár legjobb hirnevü

G ö z c s é p I o készleteit« 
Mindennemű gazdasági gépeket.

A magyar kir. műegyetem által kitűnőnek ítélt és a földmivelés- 
ügyi magyar kir. minisztérium által ajánlott

Bn J permetező ára darabonként IS frt
Il U <1 JI u ű í g© kr. csomagolással.
Szabadalmazott 1 „ « », ! 1 frt SO kr.

jegeczes „fi á U I 1 H kilója
Eredeti V e r m o r e 1-féle franczia gyártmányú

Ep 1 n í pU permetező ára 30 és fél frt darabon- 
V 1 <« 1 1 ként, csomagolás 50 kr.

Megrendelési czim :
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Bpest, Alkotmány-utcza 31.454. (6-30)

Ezen helységből jó kocsi-út vezet 25 perez alatt a 
híres Torda-hasadékhoz és 30 perez alatt a tordai sósfür- 
dőhez. Ezen egészséges helység nevezetes a feles épület- 
kő, trachit-, mész-, gipsz-köveiről és porczollán-földjéről és 
nagyon egészséges jó ivóvizéről.

Értekezhetni bérmentett levéllel : községi tanító 
Gálfalvi Ferencz úrral, u. p Torda. -w 528. (1—2)

a ÉLŐPATAK inOGmilDOV W
melynek több kiállításon kitüntetett gyógyvizei Európa leghíresebb bálneologusai által az eddig elismert égvényes vasas 

savanyuvizek legelsőjének jelentetett ki,

az évad május hó 15-étől szeptember hó végéig tart.
Fürdőorvos: Ur. ISAeY KÁLMÍV.

Előny a légszesz bevezethetésére

5$

^5

&

Ismételten köztudomásra hozzuk, hogy azon magán- 
vezetékekcél, melyek kivitele műhelyünkre bizatik, az 
utczai csöveknek a Légszesz-óráig való vezetésének, úgy­
szintén az utóbbival való összekötés és annak felállításá­
nak költségei — további intézkedésig — nem a fogyasztók, 
hanem a légszeszgyár által viseltetnek.

Ez esetben föltételezzük, hogy a kérdésben forgó 
házak utczai homlokzattal bírnak, valamint, hogy a lég- 
szesz-óra az utczafelőli fal mellett felállítható, különben 
a fenti kedvezményt meg nem adhatjuk.

Van der Veiden Kde.
474. (8-8) a légszeszgyár igazgatója.

Ez ásványvizek különösen a következő betegségekben bi­
zonyultak be biztos hatásuaknak: a gyomor és belek idült 
hurutjainál, gyomorégés s a túlságos nyálka és savképződéssel 
járó emésztési zavarokban, gyomor és bélzsábában, altesti vér­
bőségben, vér-pangásban, aranyérben, rásztkór és kedélykórban, 
máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető csöveinek hurutos 
bántalmaibin, sárgaságban, epekövekben, a pozsgerj s váltó­
lázakból származott lépdagoknál, fejlődési sápkórban s az ezen 
alapuló hószám zavarokban, s különösen vérszegénységi álla­
potokban, a vesék és húgyhólyag hurutos bántalmaiban, kez­
dődő hugy- és íövénykő-lerakodás s hugykő képződéseknél, a 
méh idült tomüléseinél, dagainál, fehérfolyás s rendetlen ha- 
vadzásnál, a nemi részek gyengeségeiben, angol kórban, kösz- 
vény és csúzbajokban.

Az ásványvíz használatával kapcsolatosan újonnan be­
rendezett inéiig és hideg ásványvíz-fürdők, friss 

■ kecsketej, savó, hidegviz-gyógymód, massage, svéd tornászat áll az 
—- azt igénylők rendelkezésére.

Van gyógytar, távírda, posta. 600 szoba áll a közönség ren­
delkezésére, napi ár 50 krtól fennebb, melyek az igazgatóságtól 
bé elhetők ki. Az éttermekben nagyon jutányosán étkezhetni. — 
Szórakozásul vannak : parkok, erdei sétányok, olvasó- zongora- és 
társalgó-termek, tornászat, csolnakázó tó, színház, hangversenyek, 
bálok s kirándulások, úgyszintén egy első rangú czlgány zenekar.

Vagyontalan betegek hatósági ajánlat melléit ingyen lakás­
ban és gyógydijmentességban részesülnek

A bármily irányból jövő gyógyvendégek a földvári vas­
útállomáson szállanak ki, honnan az 1 óra távolságra eső Élő­
patakra magán- és társaskocsik szállítják a gyógy vendégeket ; 
társaskocsin, ha csak egy személy jelentkezik: 2 frt; két vagy 
több utas személyenkint I frt 30 kr; külön kocsi egy család 
részére 3 frt szabad kézi podgyászszal ; ellenben a vasúton 
feladott podgyászért 50 klgrigSOkr., azon felül 50 kr. fizetendő.

Minden megkeresésére utasítást és felvilágosítást készséggel ad 
Élőpatak, 1893. évi május hó 15-én.

A fürdő-i^azgaig^üg. -493. (3 — 20)
Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvárit, belközép-uteza 33, szá®.


